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Equazioni

Le soluzioni dell'equazione 3/(x2 -1) = 1/(x2 -3)
sono:

a) -2;2 b) -2:0 c) 153
¢) l'equazione non ha soluzione

d) -4:4

d) sono l'inverso delle soluzioni dell'equazione di
partenza

e) hanno legami con le soluzioni dell'equazione di
partenza che dipendono dal grado dell'equazione
stessa

Un numero intero tale che la differenza tra il suo

quadrato e i 3/2 del numero stesso sia uguale a 52

e

a) 8 b) 15 ¢) -1312

d) non esiste alcun numero intero che soddisfa la
relazione

e) nessuna delle altre 4 risposte

L'equazione Vx—1-k’+2k-1=0

nell'incognita x, con k parametro reale, ha
soluzione:

a) solo per k uguale a uno

b) solo per valori di k non negativi

¢) solo per valori positivi di &

d) per ogni valore di &

e) solo per k uguale a zero

L'equazione 0,01X + 4 = 14 ha come soluzione:
a) 0,5 b) -0,5 c)2 d -2 e 0,02

Moltiplicando i due membri di un'equazione per il

numero -1, le soluzioni dell'equazione che si

ottiene:

a) sono le stesse di quella di partenza

b) sono l'opposto di quelle dell'equazione di partenza

¢) non hanno alcun legame con le soluzioni
dell'equazione di partenza

Se I'equazione x2 + ax + b = 0 ha soluzioni 5 e 1, il
discriminante vale:
a) 4 b) 16 ¢) 56 d)29 e 6

Data I'equazione 2x2 4+ bx + ¢ =0, qual & la coppia
di valori di b e ¢ che produce le soluzioni 11 e 3?

a) b=-28 =-33 b) b=14 c=-66

c) b=-28 c¢c=66 d) b=-7 c¢=33/2
e) b=14 =-33

L'equazione di secondo grado: ax2 + b=0 ha radici
reali quando:

a) a<0 e qualunque sia il segno di b

b) b<0 e qualunque sia il segno di a

¢) ae b sono entrambi positivi

d) ae b hanno segni opposti

e) ae b sono entrambi negativi

Data la funzione y=a+bx, se x si raddoppia, di
quanto aumenta y?
a) b b) 2b c)i:2% 'd) 'bx' €):x

10

Se il discriminante di un'equazione di secondo
grado ¢ negativo, le radici dell'equazione:

a) non sono reali

b) sono due, entrambe reali e di segno opposto

¢) sono due reali coincidenti

d) sono una reale e una immaginaria

e) sono entrambe reali, ma irrazionali

11

Un'equazione di secondo grado ha come unica
radice - 1. Il suo discriminante é:

a) <0 b) >0 €) un numero immaginario
d) -1 e) 0

12

La somma, la differenza ed il prodotto di due
numeri stanno tra loro come 7, 3 e 40. Quali sono
questi due numeri?

a)l5e6 b)2e5
d)20e8 e)15e30

0)4eld

13

L'equazione algebrica di secondo grado: Ax2 +2Bx
+ C = 0. In uno dei casi seguenti NON ha soluzioni
nel campo reale. In quale caso?

a) A>0, B=0,C<0 b) A>0, B=0,C>0

¢) A=0,B>0,C<0 d) (B2-Ac)>0

e) (B2-Ac)=0

14

Relativamente alla  soluzione dell'equazione

algebrica di primo grado Ax - B = 0 quale delle

seguenti affermazioni ¢ CORRETTA?

a) L'equazione non ha soluzioni reali se: A>0,B <0

b) L'equazione non ha soluzioni reali se: A<0,B<0

¢) L'equazione non ha soluzioni reali se: A>0,B=0

d) L'equazione ha soluzioni reali solo se: A>0,B>0

e) L'equazione ha soluzioni reali sempre (purche A
sia diverso da 0)



15 Detta X un'incognita che rappresenta una 22 Un'equazione di secondo grado ha come unicn
lunghezza (misurata in metri) e sapendo che A ¢ radice -1. Il suo discriminante ¢:
una massa che vale 1 kilogrammo-massa, e a) <0 b) >0 €) un numero immaginario
sapendo ancora che i coefficienti numerici sono d) -1 e 0
tutti adimensionali, quali soluzioni per X ha la 23 11 3% di una certa somma ammonta a Lire 60.000;
seguente equazione (legata alla soluzione di un il valore dell'intera somma é di lire:
problema fisico): 4 X2 +4X+A=0 a) 200.000 b) 2.000.000 ¢) 180.000
a) ha come soluzioni: x=0 e x = -(1/b) (in metri) d) 1.800.000 e) 200.000.000
b) ha come soluzioni: x=0 e x = +(1/b) (in metri) 24 L'equazione: 9 =3*x /4 ha come soluzione:
¢) ha come soluzioni: x=-(1/b) e x = +(1/b) (in kg) a) x=12/9 b) x=3 c) x=27/4
d) ha come soluzioni: solamente x=-(1/b) (in kg-m) d x=12 e) x=108
e) ¢ una relazione adimensionale sbagliata 25 Lo 0,00002 %o (cioé: per mille) del numero N vale
16 Sapendo che x +y =2, quanto vale x2 +y2? 0,006. Quanto vale N?
a) 4 b) 4 - 2xy c) 2+ xy a) N=30.000 b) N=120.000 ¢) N=300.000
d) 2x +y2 ” ’ . d) N =600.000 e) N =900.000
y~ e) Nessuno dei valori precedenti T = = )
: = 26 La massa iniziale di un animale & M0 = 40 kg. Dopo
17 L'equazione 2senx-3 =10 T
un mese l'animale ha massa M1 aumentata del
a) ha come soluzione x = & +2kn 25%. Al secondo mese l'animale raggiunge la
2 massa M2, in seguito ad un aumento pari al 20% di
b) ha come soluzione x = ® e MI1. Infine al terzo mese la massa raggiunge il
3 valore M3, con un aumento del 5% rispetto a M2.
¢) ¢ impossibile Quanto vale la massa M3?
. 13 a) 68kg b) 63kg c¢) 58kg d) 53kg e) 48kg
R b 6 e 27 Quali sono i due numeri la cui somma risulta 56 e
e) ammette infinite soluzioni che sono proporzionali a 2 e 5 secondo lo stesso
i e
18 L'equazione ,/logw x+k = 0 nell'incognita x, con k ;t)’e?:ljcl::l:ﬁr;leﬁ 611635 826
parametro reale, ha soluzione: b) I due numeri sono 16 e 40
a) solo per valori positivi di & ¢) I due numeri sono 20 e 36
b) solo per valori di & non negativi d) I due numeri sono 27 e 29
¢) per ogni valore di k e) Le informazioni non sono sufficienti per poter
d) solo per k uguale a dieci calcolare i due numeri
e) solo per k uguale a zerf) b bl 28 L'equazione \/j —27
19 Quat!e .fra le. seguel!tl e(,],,u azioni ha soluzioni a) ¢ impossibile perché non esiste la radice quadrata
nell'insieme dei numeri reali? di un numero negativo
a) 1 i con Ao TEale b) ha come soluzione x = -3
a-—-x ¢) ha come soluzione x =9
d) ha come soluzione x = -9
b) — B 0 con a numero reale ) ammette soluzioni diverse da quelle indicate nelle
9 ) ) altre risposte
¢) (3x-2) <= b con b numero reale negativo 29 I cioccolatini contenuti in una confezione sono di
d) 2sen?x-3=0 due tipi: fondenti e al latte. I1 70% ¢ di cioccolato
log® x . fondente e 15 cioccolatini sono invece al latte.
€) _J_ =0 Quanti cioccolatini ci sono nella scatola?
s a) 50 b) 120 ¢) 43 d) 25 e) 85
20 L'equazione +e*+k’ =1 nell'incognita x, con k 30 Due equazioni si dicono equivalenti quando
parametro reale, ha soluzione: ammettono lo stesso insieme di soluzioni. In quale
a) per ogni valore di £ strettamente compreso tra -1 e 1 delle seguenti coppie, le equazioni sono
b) per ogni valore di k non negativo equivalenti?
¢) per ogni valore positivo di & a) |x|=1 e x2=1 b) 5x-2=4x+8 e x=6
d) solo per £ uguale a uno ¢) x=1ex=-1 d) x=3 e x(x-3)=0
e) solo per k uguale a zero e) 4-2x=10 e x=3
21 L'equazione ax + 3 y =0, con a numero reale: 1
a) rappresenta una retta parallela all'asse delle y se a # 0 31 Una radice dell'equazione 2" -3* = = &
b) ;ap:gesenta una retta passante per l'origine solo se 2)2 b)2 0 d)12 ¢23
¢) rappresenta una retta che forma con l'asse delle 37 Ouill Ik solidons gail ciiazione

ascisse un angolo ottuso per ogni valore di a

d) rappresenta una retta che ha come coefficiente
angolare a

e) rappresenta una retta passante per l'origine per
ogni valore di a

log ((2x+1)/x) =0:
a) -1

b) -1/2

c) 12

d) 1

e 2



Soluzioni

B Equazioni _
3 1 2 . 2 e 7 | 2

Medicina R T = 1=x 3; x2—1=3(x2—3} x*=1-3x*+9=0;

1997 x'—-1 x*-3 3 1

2x%=8; x°=4; x=12
32 g
VY + ’ T =

Medictns i s ;2n°-3n-104=0 ; L B 13

1997 2 4 4 _é: —7

4

Medicina . _ S _ 1

1998 0.01" +4=14,10" —10,-2n—1,x=-5 |
Medicina In generale, se X=Y segue X/Y=I; allora, per la proprieta inveriantiva del quoziente:

2003 (kX)/(kY)=1 che significa: kX=kY.




Vx—1-K+2k-1=0; v/x—1=k* -2k +1;vx—-1=(k~1)". Poich¢ (k—1] 20 per ogni valore

Medicina 5 . 8 i A 4s g N
5 2003 di k l'equazione di partenza ammette sempre soluzione per tutti i valori del parametro perché la
condizione di esistenza del radicale x—1 >0 & sempre soddisfatta.
Nell'equazione canonica Ax2 + Bx + C =0 vale X, +x, = . € X, —X%X;= L . Nel nostro caso si
6 Odontoiatria A A
1997 avra: X] +xp=-a ¢ X,-X, =b. Pertanto -a =6 segue a=-6 e b= 5. Il discriminante, che in
generale & dato da A =B* =4AC , nel nostro caso diventa A=a>-4b=36-20=16.
Odontoiatria .90 — b = b — =G = =
7/ 1997 Poiche x,+xz——;ex,~x:——5—l4ex,-xz—5—33 esegue b=-28 e c = 66.
8 Odontoiatria Essendo x* =—— ¢ necessario che il rapporto sia > 0 affinché la radice fornisca due soluzioni
1998 e
reali.
9 Od"i‘;‘;i;" o Sey (x) =a+ bx segue che y (2x) =a + 2bx pertanto Ay =a+2bx—a—bx =bx .
: - : ) —b& JZ a "%
10 Odontoiatria Data I'equazione di secondo grado ax# + bx + ¢ = 0, essendo x =———— essa ammettera radici
1998 4
nonrealise A<0 (A =b2 - 4ac = discriminante).
11 Odontoiatria Se il discriminante A =b*+4ac assume valore nullo, le radici dell'equazione saranno reali e
1999 coincidenti.
e Siano x e y i due nuemri. Deve essere x+y =K * 7; x - y =K * 3; xy = 40 K. Dalla seconda si
12 0?;(;';"'3 ricava x =y + 3K, sostituendo nella prima si ha: 2y = 4K cio¢ y = 2K che, sostituito nella terza
fornisce x = 20. da qui ¢ possibile selezionare la risposta corretta.
Odontolatria Se A>0,B=0eC>0siha: Ax2+C=0 da cui «=+/|-C . Essendo _C ¢ le soluzioni non
13 1999 A A
sono reali.
Odontoiatria B < ; - : 2
14 1999 Essendo x = i I'equazione ha soluzioni reali sempre purché A #0.
15 |Odentoiatria Dimensionalmente si avra L2 + L + Kg = 0. Tale relazione non ha alcun significato in quanto
1999 somma di grandezze non omogenee.
Odontoiatri 3 iion sy
16 omz'ggsm Poiche (x +y)2 = 4, cioé x2 + y2 +2xy = 4 segue x2 + y2 = 4 - 2xy.
17 | Odontoiatria 2senx-3 = 0 vuol dire senx :% . L'equazione ¢ impossibile perche la funzione seno non pud
2001
assumere valori esterni all'intervallo [-1,1].
iy | S log,x+k =0 ; log,, x+k=0 ;logjox=-K; 10*=x VkeR.
—l—za—x; (a- x)2 =1; a2 2ax + x2 - 1 = 0; x2 - 2ax + a2 - 1 = 0. Risolvendo si ottiene
19 Veterinaria (a == X)
2003 x = (a=x1). Un metodo alternativo e piu rapido consiste nel constatare che solo l'unita gode della
proprieta di essere uguale al suo reciproco.
" Je' +k* =1 implica eX + k2 = 1 cioé eX =1 - k2. Per definizione di logaritmo x = log (1 - k)2. La
eterinaria
20 2003 funzione logaritmo ¢ definita e per 1 - k2 > 0. La soluzione di questa disequazione di 2° grado
fornisce -1 <x < 1.
s La relazione ax + 3y = 0 ¢ un caso particolare dell'equazione generale della retta ax + by + ¢ = 0.
Veterinaria = oo & 2 ‘ L
21 2002 Essendo ¢ = 0 la retta passa per l'origine degli assi a prescindere dal valore assunto dal coefficiente
angolare. Al limite, se a =0, la retta degenera nell'asse x stesso.
22 Veterinaria Se le soluzioni sono reali e coincidenti il discriminante A dell'equazione & nullo. Per A >0 si
1997 hanno soluzioni non reali.
23 vc‘f;‘;‘; s Risolviamo I'equazione: )I:TO =60.000 da cui si ricava x = mgooo =2.000.000.
Veterinaria . Jaa—
24 1999 9—7,36—3)(,)(—?—12
55 | Veterinaria 000002 o o oo s 2-10%-N =6-10; N=1") _3 164 _ 300,000
1999 1000 ’ 2-107)
B | oL M, =40-125="50kg ; M, =50-1,20 = 60kg ; M, =1,05-60 = 63kg
27 Veterinaria Dovendo essere x = 2k e y = 5k si puo scrivere X +y = 7k = 56 da cui si ricava k = 8 pertanto i
2000

numeri cercatisonox=2*8=16ey =35 * 8§ =40.




Veterinaria

28 2000 D|J-x*=27;x3=(332 ; x3=(3%3; x3=93; x=9;x=9
29 | Velstmaria | A | Risolveremo l'equazione 0.70X + 15 =X ; 0.30 X = 15; X = (15- 100) / 30 = 50.

Odontoiatria Le equazioni equivalenti sono [x|= 1, cheé uguale a x=1 e x=-1 e la seconda equazione & x’=1 cio¢
30 2005 A

x=tl1.
31 Veterinaria | p | Risolvendo si ha : 2% x 3%=372"2=37/3% 2"7’=30° Per la proprieta delle potenze si ha:
2005 6 %P=0 cioé 6™=6cioé x=-2.
5 | ‘NG ) g log[2x+1j BT R IR Y
X X X




